

南京首个非遗馆后天开放,当天免费

# 90个非遗项目一馆览尽

经过3个多月的闭馆整修,6月9日,甘家大院将重新对市民开放。老馆新开,甘家大院除了南京市民俗馆的牌子外,还多了一块南京市非遗馆的牌子,这也是南京首个非遗馆。甘家大院开馆当天对市民免费开放一天,之后将恢复售票。门票价格为20元。

即将开放的非遗馆内,南京的90个非遗项目以不同形式一一呈现。市民不仅可以动手体验一把,还可以跟着“大师”现场学艺,也可以把有的非遗项目带回家。

□实习生 吴怡 现代快报记者 胡玉梅/文 现代快报记者 顾炜/摄

## 90个非遗项目“翻”出来



经板墙

南京既有世界级非遗:金陵古琴、南京云锦、南京剪纸、金陵刻经技艺,还有国家级非遗:南京白局、秦淮灯会……目前,南京一共有非遗项目90个。

在非遗综合展示厅,映入眼帘的是两边由一块块可翻转的小木板组成的“经板墙”。

细细看去,不少经板上都刻着一项非物质文化遗产项目的名称,经板的背面则镶嵌着该非物质文化遗产项目的具体介绍。南京非遗馆资料研究部主任马麟说,南京90个非遗项目都被

用金陵刻经技艺雕刻在这些木板上,将来如果有新项目,也将增加在经板墙上。在现场,经板墙备受欢迎,很多人伸手去翻转,看看身边的非遗究竟有哪些。还有人打趣说感觉像是好多武林秘籍。

而该展厅的正中,是一个庞大的显示屏,它的正下方是南京地图的电子感应投影,分成了多块不同的区域。只要站在两块区域交界线上4秒,游客正对的大屏幕上便会出现相应的非物质文化遗产项目介绍,感兴趣的市民可以去玩一玩。

## 大马骑人就“复活”



大马灯

每年春节,高淳、溧水都有舞龙习俗,骆山大龙、长芦抬龙、栖霞龙舞,这些都是非遗项目。其中的一个展厅内,一抬头就可以看到一个红色的大龙头,长长的龙须都快垂到地上了,龙头上方贴满了鱼、蝴蝶、武松、八仙等。整个龙头非常庞大,看上去有几分威武。

马麟说,这个大龙头是请一位大师根据高淳、溧水龙的形象复制的,但这两个地方,龙被当成一方之神,村民们平常都把龙头供在宗祠里,如果要舞龙,村民要杀鸡放鞭炮才能把龙头请回家供一段时间……

大龙头的旁边是一头脖子很长的竹马。这匹竹马仰

着长长的脖子,张着嘴似乎在对观众笑。整匹马的长度有1.5米左右,还有马鞍。马麟说,这个大马是东坝大马灯用的,也是一件复制品。游客可以钻进马肚子,让这匹马“复活”。具体做法是:一人站在前方,将头从马灯身上的洞中探出,另一人站在后方,弯腰抓住前一个人的身体,两人的脚便成了“马”的四条腿,大马就可以活动了。

除了竹马,江浦手狮被设置成了一个小舞台,观众站在舞台上立刻变成了“高人”。舞台的正前面有一个传承人教学视频,观众可以拿起手狮跟着传承人挥舞起来……

## 水八鲜食谱带回家

一部《舌尖上的中国》唤起了国人对传统美食的向往,而作为一名南京人,你是否对南京传统的“水八鲜”有所耳闻呢?水八鲜指的是南京地产的八种水生植物,分别是:茭白、莲藕、水芹、芡实、茨菰、荸荠、茭儿菜和红菱。2007年,实用水八鲜的民间习俗被南京

市人民政府列入首批南京市非物质文化遗产名录。为了让南京人了解自己的美食,展厅内特别做了水八鲜的陈列品,将来还将特设水八鲜的烹饪食谱,届时游客可以免费将食谱带回家,在这“三天不吃青,喉咙冒火星”的入夏季节品尝自然的清新。



水八鲜

## 现场跟高人学手艺

中国古琴艺术(金陵琴派)、中国南京云锦织造技艺、中国雕版印刷技艺(南京刻经印刷技艺)、中国剪纸(南京剪纸)被联合国教科文组织列入“人类非物质文化遗产代表作名录”,这次非遗馆特意为他们分别设置了展厅。

古琴展厅内,除了展出多把古琴外,还将开设专门的传习所,古琴传承人将在这里现场演奏传艺。而云锦

展厅内,正中间是一个硕大的大花楼织机,现场有织手展现绝活。剪纸展厅,则是剪纸传承人张方林在这里教学生们剪纸,如果张方林没来,则播放他的视频,市民也可以跟着视频学剪纸。而金陵刻经展厅,不仅有制作的工具展出,还有传承人在这里教观众怎么印刷观音图和甘家大院徽标,印刷好后,市民可以带回家收藏。

## 带宝宝体验抓周

走进民俗展厅,游客一定会被陈列的物品吸引。馆内资料研究部解说员陈雨蕉介绍,整个民俗厅主要围绕人生中最重要两个时刻,即诞生和婚嫁来做文章。展厅的右边,是一个巨大的筛盘。筛盘中绕着一圈摆放着算盘、笔墨、乌纱帽等各种物品。没错,这就是“抓周”。市民可以带着3岁以下的宝宝来体验一次这样的抓周活动。

展厅的左边,摆放着一顶华丽的大红花轿。轿夫抬

着轿子穿过嘈杂的人群,轿中的新人止不住激动的心情偷偷掀开窗布向外张望。轿停,大红门帘掀开,身着喜袍的新娘羞涩地跨出轿门,踏上一个新的人生……这样的场景,不仅是过去女子最憧憬的一刻,对现代女生来说,也充满着各种诱惑。那就进轿子里,体验一番出嫁的感觉。除了大筛盘和大红花轿,展厅里还有对古代婚仪过程的详细人偶展示和“立夏称重”、“七巧板”等有趣的体验活动。



古时孩子抓周用具



穿着整齐的马老汉  
现代快报记者 施向辉 摄

## 一个爱干净、很自立的流浪汉: 不要帮助,我很好

快报讯(记者 贾磊)昨天下午,马老汉披着一件军大衣坐在自己“家”中闭目养神,他还不知道,自己在网上“被关注”了。

大概在3年前,马老汉来到盐仓桥附近“扎根”,虽然靠着公交车站,有些嘈杂,但他还是决定住下来,这里有处屋檐,足以遮风避雨。

马老汉说,他今年78岁,老家在上海,年幼时逃荒离开了家乡,就再也没回去过。“几十年,安徽我走遍了,江苏也去了大部分。”马老汉的口音有了一些南京口音,他说南京人好,从不撵他。

附近居民说,之所以对这个老汉不厌烦,是因为他不同于一般的流浪汉,爱干净,也没那么市侩。“特别自立,每天靠捡垃圾为生,给他钱,他都不怎么要,有时候给他几件旧衣服,他谢过之后,就拿走了。”一位附近居民说。在马老汉的“家”中,确实看不到一丝杂乱,这个两三平米的角落里,马老汉穿着整齐地坐在正中的凳子上,两边摆放着几个裹好的被褥。

如此另类的流浪汉,也让马老汉得到了网友的关注,一位网友把他的情况发在微博上,大家都有了去帮助一下这位老汉的想法。

马老汉却并不愿意接受太多的帮助,他说,一天捡垃圾能有30元左右的收入,足够自己生活了。他不愿意回家,因为没有亲人,他同样不愿意去救助站,因为那边有人管吃管喝,让他觉得“不自由”。不过,老人有些孤单,他希望,有人能去看看他,陪他说会话。

## 两位老师要骑车去玉树助学 千名学生义卖筹款

快报讯(实习生 许文婷 记者 黄艳)昨天下午,南京人民中学的操场上热闹非凡,1000多名初高中学生有的做小商贩,有的做顾客,把校园小市场经营得非常红火。这是一场爱心活动,学生们捐出自己心爱的物品义卖,为即将于6月20日去青海玉树助学的王鹏和陈平两位老师加油。

“大家快来看,全新的电动榨汁机,80元起拍!”“快来看我的模型,是我最喜欢的,无底价竞拍!”“到我们这里来看看,买东西就可以抽奖,人人中奖了!”学生们非常了解促销的方法,一时间吸引了很多顾客。昨天的义卖一共筹得13838.5元。

王鹏和陈平是人民中学的教师,他们平时热爱旅游,并且一直在旅途中坚持做环保。此次他们和江苏其他地区的8名教师一起骑自行车从青海省西宁市出发,经玉树到达西藏拉萨,骑行约2200公里,沿途将资助当地的贫困学生。“我们今天的义卖,主要是为了玉树称多县第一民族中学的贫困生们,为他们添置学习用品等。”王鹏说。